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     Történelem II évf. 01. tétel
készítette: Bozó Bernát; dátum: 99. 02. 03.
tanár: Gresó Tiborné

I. tétel

A) A feudális rend megszilárdulása Magyarországon a XI. században.

B) Az árutermelés kezdete és hatása a parasztságra.

C) Jellemezze az abszolutizmust.

A) István halála után Orseoló Péter kerül a trónra (1038 – 1041), mert István unokaöcsét, Vazult megvakítatta (Vazul pogány volt). Az ország fő gondjai a pogánylázadások, a német támadások és a főúri csoportok harcai voltak. Péter olaszokkal és németekkel veszi körül magát, ezért egy lázadó főúri csoport elűzi a trónról. Őt követi Aba Sámuel (1041 – 1044) a kabarok ura és István sógora. Aba Sámuel 1044-ben a ménfői csatában vereséget szenved III. Henrik német-római császártól, aki ismét Orseoló Pétert segíti a trónra (1044 – 1046). 1046-ben Vazul fia (aki korábban elmenekült) I. András tér vissza (1046 – 1060). 1046-ban zajlott a Vata által vezetett pogányfelkelés. A pogányok a rendezetlen belügyeket próbálták felhasználni arra, hogy megpróbálják eltörölni a kereszténységet, és visszaállítsák a pogány szokásokat. Haragjuk főként a papokra és a püspökökre irányult. Ekkor esett áldozatul a pogányoknak Gellért püspök is.

1051 – 1052-ben visszaveri I. András III. Henrik német-római császár támadását. 

1051 Búvár Kund (megfúrta az ellenséges hajókat)

1052 Vértes hegység (az eldobált német vértekről nevezték el).

I. László (1077 – 1095) Könyves Kálmán (1095 – 1116) (e két királyt általában együtt emlegetjük). A külső és a belső zavargások állandó lopásokhoz vezettek, ezért meg kellett védeni a magántulajdont. László és Kálmán szigorú törvényeket hozott, amelyek megfékezték a lopásokat, és a feudalizmus megszilárdulásához vezettet. Az egyházi és királyi földbirtokok mellett jelentőssé váltak a földesúri nagybirtokok is, melyeket az uralkodói adományok is gyarapítottak.

Külpolitika: László elfoglalja Szlavóniát és Horvátországot (így tengerhez jutottunk), Kálmán pedig a Dalmát városok közül Spalatot és Zarat, északon pedig Galíciában folytat hadjáratokat (Lengyelország része).

B) A mezőgazdaság fejlődésével a mezőgazdaság és a kézműves ipar kettévált. Az önellátó gazdálkodást felváltotta az egyszerű árutermelés. Á-P-Á – a jobbágy a felesleges terményt pénzért adja el, és a pénzen iparcikket vásárol.

Kialakul a pénzgazdálkodás, ezért a földesúri terményjáradék helyett pénzadót követelnek a jobbágyoktól. Azok a jobbágyok, akik a piacokhoz közelebb éltek, könnyebben tudták a áruikat eladni. Sokan közülük jómódú gazdák lettek, és további földeket tudtak bérbe venni. Azok számára, akik távol éltek a piacoktól, gondot jelentett a pénzadó (nem tudta könnyen piacra jutatni az áruját, mert nem voltak utak, vámot szedtek tőle, esetleg kirabolták). Felbomlik a falusi földközösség, a gazdag parasztok megszerzik maguknak a jó minőségű földeket, és megakadályozzák a évenkénti újraosztást. A közös erdők, legelők, vizek használatáért a földesurak adót kezdtek szedni.

Mindezek ahhoz vezettek, hogy a parasztság egy része elszegényedett, és földnélküli zsellérré vált.

C) Az abszolút monarchia a feudalizmus egyik államformája. Az uralkodó központosított közigazgatást és csak tőle függő hadsereget állít fel. Bevételei az erősödő polgárság adóiból, a gyarmati hódításokból valamint az iparból és a kereskedelemből származtak. A központosítás érdekében korlátozta a nagybirtokosok kiváltságait, pl. nem tarthattak magánhadsereget, nem verhettek saját pénzt, nem szedhettek belső vámot. Támogatta viszont a hazai ipart és kereskedelmet.

